

胡锦涛总书记重要讲话在广大职工和各级工会组织中引起热烈反响，大家纷纷表示——

把思想和行动统一到党中央的重要指示精神上来 把智慧和力量凝聚到实现党中央提出的目标任务上来

(上接第1版)

大家认为，胡锦涛总书记的重要讲话具有很强的思想性、理论性、指导性、时代性和针对性，是推动工会工作创新发展的强大动力。广大工会干部要自觉把思想和行动进一步统一到党中央的重要指示精神上来，把智慧和力量进一步凝聚到实现党中央提出的目标任务上来。要紧密结合本地区、本产业、本单位工会工作实际，在新的历史起点上努力开创工会工作新局面。

中国工会十五大闭幕后，江西省总召开党组会议和主席办公会议传达会议精神，让

广大职工群众了解工会十五大，知情工会十五大，聚力工会十五大。上海市总工会召开全委会，向全市各级工会进行了传达和部署。青海省总常务副主席张玉瑛等工会十五大代表一回到西宁，即对学习贯彻大会精神作出初步安排。10月21日，贵州代表团在驻地召开专门会议，就学习贯彻胡锦涛重要讲话精神进行了部署。云南省总结合云南工会和职工实际，提出要围绕省委、省政府的中心工作，把帮扶3个藏区县工会和25个边境县工会的“兴边富民”工程抓实抓好，开创工会工作新局面。江西省的长治、忻州、临汾等地总工会，部

发挥“块状经济”优势 创新工会组建形式

□董柏云

随着经济社会的快速发展，中小民营企业在激烈的市场竞争中不断壮大，逐步形成了区域化“块状经济”发展优势。以笔者所在的绍兴市为例，据统计，目前本地较有影响的“块状经济”有30多处，如绍兴县的轻纺业、诸暨市的林业、珍珠加工业，上虞市的伞业、化工等。经济成分的多元化和经济布局的调整，为工会组建工作提供了广阔的空间和组织来源。发挥“块状经济”优势，创新工会组建形式，最大限度地把外来务工人员组织到工会中来，充分发挥工会组织的作用，是改革开放以来工会工作面临的新任务和新要求，也是各级工会责无旁贷的使命。

“块状经济”工会组建有几种常见形式。一是镇乡（街道）工会。“块状经济”（专业市场）一般多以镇乡为自然区域，某一产业相对聚集，在此基础上建立镇乡（街道）总工会或工会委员会。从目前绍兴全市运行情况来看，特点显现；党对镇乡（街道）工会工作的领导得到了进一步加强，镇乡（街道）工会干部配备了新突破，镇乡工会规范化建设有了新的发展。二是行业工会联合会。根据“块状经济”分布特点和企业相对集中的状况，建立不同行业的工会联合会。如诸暨市大唐袜业市场工会联合会等。三是行业工会。根据专业性强，且中小企业多的特点，为便于管理，成立行业工会工作委员会。素有“建筑之乡”之称的绍兴县、诸暨市等地，

（作者系浙江省绍兴市总工会干部）

伟大的历程 ——中国工会与改革开放三十年

xuanchuan_01@126.com

(上接第1版)

二是讲话第一次明确中国特色社会主义工会发展道路是中国特色社会主义道路的重要组成部分，为我们做好工会工作指明了前进方向。讲话深刻阐述了中国特色社会主义工会发展道路的精神实质，要求我们做到“三个紧密结合”，即把坚决按照工会章程和有关法律法规独立自主开展工作同自觉接受党的领导紧密结合起来，把维护职工群众具体利益同维护全国人民根本利益紧密结合起来，把服务职工、维护职工合法权益同组织职工、教育引导职工紧密结合起来，不断提高为职工群众服务能力和平水平。这一重要论断，进一步明确了工会组织在改革开放和社会主义市场经济条件下“走什么样的工会发展道路、建设什么样的工会”，为我们坚持马克思列宁主义中国化最新成果为指导，坚持走中国特色社会主义工会发展道路、努力建设中国特色社会主义工会，提供了坚实的理论支撑和强大的思想理论武器。

三是讲话充分肯定了工会组织的重要地位和取得的成绩，为做好新形势下工会工作提供了行动指南。讲话高度评价工会作为党领导的工人阶级群众组织，作为党联系职工群众的桥梁和纽带，作为国家政权的重要社会支柱，作为职工利益的代表者和维护者的重要地位和作用，强调要充分发掘工会“大学校”作用，把提高职工队伍整体素质作为一项战略任务抓紧抓好；继续强化社会主义和谐劳动关系，切实履行神圣职责，坚持以人为本，维护好职工群众特别是农民工的合法权益；以改革创新精神不断加强自身建设，充分激发工会组织活力，进一步扩大覆盖面，增强凝聚力。这些重要指示，符合当代中国工人运动和工会工作的实际，反映了广大职工的热切期待，是对新形势工人运动和工会工作规律的深刻揭示。

四是讲话对加强和改善党对工会工作的领导提出了明确要求，为工会开展工作创造了更好的环境和条件。讲话强调要加强和改善党对工会工作的领导，支持工会创造性地开展工作，认真研究和及时解决工会工作中的重大问题，把更多资源和手段赋予工会组织；各级党委要关心工会干部成长，做好工会干部教育培训、选拔配备、使用交流工作，努力建设高素质的工会干部队伍。这些明确要求，充分体现了党中央对工会工作的重视和对广大工会干部的关怀，将为工会事业发展和打造更为广阔的空间、提供更加有力的支持。我们要进一步增强做好工会工作的光荣感、责任感和使命感，以更加饱满的工作热情和昂扬向上的精神状态，在围绕中心、服务大局中创造更加优异的成绩，发挥更大的作用，决不辜负党中央的重托，决不辜负职工群众的期盼。

三是结合实际，把胡锦涛总书记重要讲话精神切实落实到工会工作各个领域、各个方面。各级工会要把学习宣传贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神作为推动工会工作的重要

分产业工会和大中型企业，在组织学习的基础上还召开了专门的座谈会，结合自身的工作情况对下一步的工作进行研讨。山西省总工会把工会十五大期间中央领导的重要讲话和工会十五大报告的学习与当前正在开展的科学发展观学习实践活动紧密结合起来，鼓舞斗志，寻找差距，研究改进的办法。

各地工会干部在深入学习胡锦涛重要讲话精神的基础上，结合本地实际，畅谈体会感想。安徽省委常委、省总工会主席王秀芳表示，认真学习贯彻胡锦涛重要讲话精神，是当前和今后一个时期各级工会的首要政治任务。湖南省人大常委会副主任、省总工会主席刘莲玉说，要树立“发展为先”的工作理念，努力做到“贴近中心促发展”，树立“职工为本”的工作理念，努力做到“贴近职工办实事”；树立“基层为重”的工作理念，努力做到“贴近基层搞服务”。河南省人大常委会副主任、省总工会主席刘新民说，我们要切实造福工人阶

级，要始终依靠工人阶级，创新工作机制。扬州市工会干部认为，大会总结过去反映工作亮点，理论阐述体现思想高度，部署工作明确目标任务，是新世纪工会组织增强吸引力、凝聚力，开创工会工作新局面的行动纲领。

各地工会纷纷表示，要以实际行动将胡锦涛重要讲话精神落到实处。宁夏回族自治区总工会决定，继续深入开展各种形式的建功立业活动，广泛深入地开展“创建劳动关系和谐企业”活动，切实抓好基层工会组建工作，进一步加强工会机关效能建设。

广东工会将结合广东实际，从五大方面全面贯彻中国工会十五大精神。一是坚持为职工服务，解决职工困难；二是坚持为党政分忧，夯实执政基础；三是坚持为企业和谐，促进社会和谐；四是坚持为经济加油，推动科学发展；五是坚持改革创新，进一步加强工会自身建设。甘肃省人大常委会副主任、省总工会主席孙效东要求，今后五年，要着力提高职工工

技能素质，动员广大职工为经济社会更好更快发展做贡献；着力构建和谐劳动关系，为构建和谐社会做贡献；提升帮扶救助能力，努力为职工特别是困难职工办实事、解难题；以基层工会建设为重点，不断加强自身能力建设。广西壮族自治区总工会主席徐文房要求广大工会干部学习贯彻胡锦涛重要讲话精神，要与深入学习实践科学发展观活动、推动全面实施广西科学发展三年计划、改善和保障民生、与贯彻落实《中国工会章程（修正案）》结合起来。

唐山市总工会迅速征订工会十五大学习材料，下发到基层工会组织；市总机关干部从下周一开始，利用一周的时间进行学习；结合学习工会十五大精神做好年底各项工作，谋划明年以及今后一个时期的工会工作。江苏省海门市总工会主席管云山表示，该市将着力探索建立一支职业化的工会干部队伍，把工作的重心放在基层，让工会干部沉到基层，真正把工会组织打造成既主动为企业发展服务又为职工利益服务的工会。吉林省四平市总工会迅速召开部分企业工会主席、劳动模范座谈会，认真学习胡锦涛总书记重要讲话精神。大企业表示，胡锦涛总书记的重要讲话，对劳动模范寄予了厚望。在今后的工作实践中，作为劳动模范，我们一定要发挥带头作用，大搞技术创新，做改革创新的时代先锋。

（本报记者吴晓向 李刚殷 陆金宝 郭强 肖玉保 黄明 王伟 赵翔 方大丰 龙巨澜 张路 陈华 蒙景辉 陈昌云 马学礼 肖树臣 赵福中 叶小钟 康劲 庞慧敏 张世斌 通讯员何苏凯 许波 曾庆有 王东明 刘皓 李永强 采写）



情暖留守儿童

10月21日，在石泉县池河小学留守儿童成长中心，孩子们与志愿者一起奔跑在草地上。

近日，陕西省石泉县招募的首批30名志愿者，在全县已经建成的15个留守儿童成长中心上岗。这些志愿者将专门针对留守儿童进行生活及安全指导、学习辅导和心理疏导等工作。

新华社记者 丁海涛 摄

泉州工会五年破“三难”的秘诀(二)

不断创新：泉州工会破解“三难”的动力源

傅乔成

省总参加培训；抓好市总机关干部培训，与市委组织部联合在市委党校办班，对乡镇工会干部进行上岗资格培训。“四重点”指：1、在基层工会培训对象上，以新上任的非公企业工会干部为重点；2、在培训内容上，以学习贯彻《工会法》、《劳动法》为重点；3、在培训的方式上，以建立市、县（产业系统工会）、乡镇、基层工会四级培训网络为重点；4、在学与用上，重点引导工会干部联系实际，建立符合自身特点和工作条件的工作制度。为保持企业工会班子健全，市总工会提出每年的三月定为“企业工会调整充实月”，至今已坚持5年。

以“三步曲”增活力，破解“小三级”工会保障难

全市各级工会积极创新工会的组织形式

和活动方式，通过全面实施“小三级”工会规范化建设五年计划，“企业工会建设年”、“典型培育、亮点再造”和“233”工程，开展乡镇总工会建设试点，建设“四园式”社区（村）工会，加大企业“职工之家”建设力度等方式方法，唱响泉州“小三级”工会从“有工会”到规范建设“像工会”再到真正发挥作用“是工会”的“有、像、是”三步曲。以企业工会为基础，村（社区）工会为纽带，乡镇（街道）工会为龙头的“小三级”工会组织网络得到进一步巩固和完善，成为全国工会体制的创新和亮点，其做法多次在全国性会议上介绍推广并写入文件。

泉州非公企业工作5年跨越“三大步”：有工会——“小三级”工会网络建设。所有乡镇（街道）都建立工会组织，并配备了专兼职工会干部，在拥有10家以上企业或年产值2000万元以上的村（社区、居委会）组建了村（社区、居委会）工会。与此同时，全市非公企业累计建会2万多家，会员100多万人。像工会——规范工会组织建设。泉州市非公企业工会组织数量有了迅速突破，实际工作中却依然存在着一些问题。有的企业在建会过程中讲形式不求实效，个别企业甚至存在“一张纸”现象。针对这些问题，市、县（区、市）两级机关组织人员深入调查，撤消了1032家不合格工会。并开展“小三级”工会规范化建设，落实责任制，培训工会干部和工会积极分子。在市、县、乡镇、村，非公企业工会“五级联动”下，积极推行试点经验，推动工会规范化建设，使“小三级”工会网络走向规范化。是工会——让工会组织真正发挥作用。通过建会高潮和规范建设之后，泉州“小三级”工会开始真正成为职工群众自己的组织。有班子、有活动、有制度、有牌印、有场所、有经费，乡镇工会建立困难职工帮扶中心、工会维权中心等机制，逐步发挥出工会应有的作用，有为有位。

根据《企业工会工作者条例》“关于县以上地方工会设立保护企业工会干部合法权益提供保障”的规定，市工会设立了企业工会干部权益保障基金。对因履行职责受到打击报复或不公正待遇，以及遇特殊困难的企业工会干部提供必要的援助。企业工会干部有了党和政府绝大多数是兼职，他们在完成本职工作的同时，还要挤时间做好工会工作的实际情况，全市建立了《基层工会主席岗位津贴制度》；在完善困难职工帮扶工作的同时，建立健全了困难工会干部补助制度，解除他们的后顾之忧。建立健全工会干部保障机制，使基层工会干部在维护职工合法权益时，腰更直、气更壮，增强了企业工会的活力。

福州劳动竞赛 加大奖惩力度

重奖优胜，严罚
低劣，综合分低的将
撤销荣誉称号

本报讯（记者肖玉保 吴铎思）“我们将积极行动起来，以时不我待、只争朝夕的精神状态，齐心协力、顽强拼搏，全面推动重点项目建设迈上新台阶。”日前，福州市政府在海峡国际会展中心工地举行了第二届重点项目百日劳动竞赛誓师动员大会。

据了解，此次劳动竞赛时间从10月1日至2009年1月16日止，39个施工单位按照项目性质分为市政组、房建组和交通组分别进行角逐。竞赛期间将对各参赛施工队伍的工程质量、安全文明施工等进行综合评估，每25天进行一次阶段性评比，竞赛结束后进行综合评分。考核评比将统一派人到施工现场打上桩号、画上标记，并拍摄录像作为评比的依据。竞赛还将开展争创施工单项纪录活动，鼓励各施工单位通过新材料、新技术、新工艺、新设备等提高管理水平和效率，在工程建设领域争创几个省级甚至是国家级的纪录。

活动强化了奖惩力度，做到重奖优胜，严罚低劣。优胜单位将被授予“工人先锋号”等荣誉称号。最终各组前3名参赛单位可在今后市级重点工程施工招投标环节给予适当加分。同时在业绩评级中被评为“A”级的施工企业可作为列入福州市预选承包商名录的候选单位。如果施工单位在竞赛评比中综合分较低、业绩评级较差，将受到相应处罚，包括退出福州市预选承包商名录；取消其一定年限内参加市重点工程投标资格；立即清退离场，并列入黑名单，追回之前所获荣誉和奖励措施等。

福州市委常委、市总工会主席王玲表示，劳动竞赛是提升管理水平、考核工作成效行之有效的抓手，可以实现政府、企业、员工多方共赢，鼓舞和引导职工在重点项目百日竞赛中建功立业。

